
культуры свсдчаш> аб тым, што гэты феномен 
ведьмі складаны. Мохна дапусціць думку, што 
псіхалагічная культура ёсць ііпэграцыя ўнутра- 
пых псіхалагічйых і знсшніх сацыяльных з'яў, 
якая праяўлясцца ў жыцці чалавека ў ад- 
□авсднасш з яго свядомасшо. Гэта праяўленне 
склапаеіша з трох кампанентаў: эмацыяналыіа- 
га. гпастычнага і  паводзін.

1 далей, калі лічьшь, што ў аснове разумения 
культуры стаіць чалавск, то псіхалагічная куль
тура асобы ляжьшь ў аснове культуры чалапека 
ў іхэлым.

Прапанаваны падыход дазваляе на прагма
тичным узроўні займаіша мэтапакіравапым 
развіішсм псіхалагічнай культуры чалавека.

Агш-Селязнсў І.Ф., 
докт.філас.навук, 

дацэнт 
Казак В.В., 

выкладчык БДПА

КАНЦЭПЦЫЯ  
МАСТАЦКА-ЭСТЭТЫЧНАЙ АДУКАЦЬП 
Ў аС ТЭМ Е ВЫШЭЙШАЙ АДУКАЦЬП 

БЕЛАРУа

У час адраожэніія нацыяналыіай культуры 
перад беларускім народам стаянь важнейшыя 
задачи нацыянальнага духоўна-культурнага, 
сайыялыіа-эканамічнага, навукова-тэхнічнага 
прагрэсу. 1х вырашэшіе залежыйь ад стварзіпія 
сучаснай мадзлі' бесперапыннай адукацыі на 
аснове якаснага пераўтварзння ўсяго навучаль- 
на-выхаваўчага працэсу. Для гзтага неабходна 
наступнае.

1. Аб’ектыўна-гістарычнае прызнанне і 
сцвярджэнне фундаменталыіай ролі мастацка- 
эстэтычнай культуры ў сістэме адукацыі, уклю- 
чаючы развіццё, выхаванне і навучанне асобы.

2. Саныяльна-каштоўнаснае прапіазіраванне 
змссту прадметаў мастацка-эстэтычнага цыкла 
на аснове нацыяпалыіай бсларускай культуры і 
агульначалавечых сусветных прыярьггэтных вар- 
тасцсн з улікам заканамернасцей мастацка- 
эстэтычнага развіцця асобы.

3. Дыялектыка-творчае вырашэнне існуючых 
супярэчнасцейі пошук гарманічна сінтэзаваных

суадносін мастацтва і вавукі зкдзвюх палярных 
форм (сродкаў, метадаў) разгшш цэласнага, 
іармаыічнага, універсалыіап чалавека.

3  улікам гэтага выкладчыкам неабхсшп 
мець выразвае ўяўлснне па наступных пытав- 
нях:

1. Суадносіны цыкла прадмсггаў мастацтжа і 
вавукі ў навучалый-выхаваўчым працэсе паганны 
вызначацца разумная мерай і гармоніяй, таму 
што пры іх узаемадзеянні нзраожаецца новы 
прадукт чалавечай думкі - сінтэзаванас пазнанне 
і аолюстраванне, якія з'яўпяюіша фундаменталь- 
най асновай развіцця любой творча-пе- 
раўтваралыіай дзсйнасці (гэта раскрываспш ва 
мадэлі школы "Ушверсум").

2. Працзс сінтэзаііыі мастацтва і навукі 
сааыялыш і прыродна аб'ектыўны, дзякуючы 
асобай уласцівасці руху матэрыі Сулясцівасдь 
поліпараметрызму*) і яго спецыфічнага 
□раяўлення праз "закон свабод(ы)насш пара- 
метраў" (ЗСП). ЗСП аб'сктывіруе рачиппё асо
бы пры варыянтна-творчьш, мастацка-эетзпн- 
ным асваеіші рэчаіснасці, стварэнні духоўных, 
інтэлектуальных і матэрыяльных вартасйеа.

3. Духоўная культура чалавека ябапіраеіша 
на эмацыянальную і сенсорную культуру праз 
з'яву "катарсісу" - аа суперажывання да ўэру- 
шэння адкрыцця. Важнейшымі задачамі мас- 
тацка-эстэтычнай адукацьгі з'яўляюкца: фар- 
міраваннЬ мастацкага ўспрымання, выхаванве 
пачуццяў, талерантнасш ацэнак агульнай куш- 
туры (і рэлігіі) асобы, развіішё сенсорных здовь- 
насцей, вобразнага мьіслення, творчай дзейнасш.

4. Працэс адукацыі і выхавання мастацка- 
эстэтычнымі сродкамі ўяўляецца цэласнан і 
паслядоўнай сістэмай развіішя культуры мас
тацкага творчага мысленна пры засваенні моў 
мастацтва. Пры такім падыходзе раскрываюцца 
міжпрадмстныя сувязі, таму пгго пры свое- 
асаблівасці вобразных сродкаў агульныя закя- 
намернасці мастацкага мыслення і культуры ў 
пэлым адзіныя.

Сучасны стан школы сацыяяьна небяспечг 
ны. Мастацка-эстэтычная культура і адпавсдна 
нацыянальная беларуская культура, мастацтва ў 
сістэме адукацыі выступаюцьякпрымату агуль- 
ным навучальна-выхаваўчым працэсе, хоць яны 
павінны стаць фундаментальным^ таму што чв- 
лавек "навуковы" есць працяг чалавека "мас
тацкага". Іменна мастацка-эстэтычная дзейна^ць 
з’яўляецца важнсйшай формай самавыяўлення 
чалавека і адзінай формай адлюстравання ду- 
хоўнага жыцця.
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Шкода не спраўляецца з задачей 
фарміравання асобы з-за дамінуючай інфар- 
мацыйна-экстэнсіўнай сістэмы навучання. 
Прышжэннс духоўных пачаткаў татальна па- 
даўляе, нівелірус індывідуалыіасць чалавска. 
Недаацэньваецца пачуццсвае ўспрыманне як 
першаснасць пазнашія і аснова ў навучанні.

Існуючыя ўмовы, сродкі навучання не 
садэейшчаюць спасціжэнню Ісціны, Дабра і 
Прыгажосці.

Школа аказалася ва ўмовах кангопцьгі "на- 
вуковай" адукацыі і выхавання з ідэяй забеспя- 
чэігая чалавека ведамі і ўпэўнснасцю ў тьш, што 
сацыялыш лад і вытворчыя адносіны і так 
зробяць чалавека духоўным, творчым, мараль- 
ным. Адной інфармацыяй чалавска нс ство- 
рыш. Страта духоўнасш, маралыіасш, жадання 
тварыць шкодны і для навукі, і для сацыяльнага 
ладу, усіх гапін жыішя. I мы сталі сведкамі гэ- 
тага.

Такім чинам, асноватворныя мэты мастац- 
ка-эстэтычпай адукацыі (якія з'яўляюіша важ
нейшим! кампанентамі фарміраваннядухоўнай 
культуры чалавека, яго ііггэгратьгўным сацыяль- 
на-культурным паказчыкам) наступиыя: Ду- 
хоўнасць, Інтэлектуалыіасць, Маральнасць, 
Сцвярджальнасць нацыянальна-агульначалаве- 
чага, гэта значыць Цывілізаванасць і Прыга- 
жосць.

Жалуновіч А.А., 
канд.філал.навук, 

стлыкладчык 
Кутырова Г.Р., 

ст.выкладчык

НАВУКОВАЕ I ПРАКТЫЧНАЕ ЗНАЧЭННЕ 
КУРСА ЭТНАЛІНГВІСТЫКІ Ў ПРАЦЭСЕ

ПАДРЫХТОЎКІ КАДРАЎ КУЛЬТУРЫ

Імклівае развіішё навукі і тэхнікі, змепы ў 
жьпнгі грамадства, новае ў побыце людзей - усё 
адлюстроўваецца ў мове. Першыя звесткі аб 
узііікнснш слоў сведчаць аб тым, як ояжка пра- 
вссці мяжу паміж гісторыяй рэалій і гісторыяй 
слоў. Іх узаемасувязь і ўзаемаабумоўлснасць - 
мост паміж словам і жыццём, гісторыяй грамад
ства, паміж мовай і культурам народа.

Бясспрэчным з'яўляецца сцвярджэннс, нгго 
народ больш поўна і даоадна выяўляе сябе ў

сваёй мове. Таму ў цяперашні час, час адраджэн- 
ня беларускай найыяналыіай культуры, вы
ключив актуальным з'яўлясцца пыташіе аб за- 
хаванні для нашчадкаў тых моўных крыціц, 
якія складаюць значную частку духоўнай куль
туры беларускага народа.

Базай падрыхтоўкі спецыялістаў, прафе- 
сійная дзейнасць якіх павінна забяспечваць раз- 
віццй нацыянальнай культуры, з'яўляецца 
Беларуси універсітэт культуры. Адказнасць вы- 
шэйшай установи пераа грамадствам у пад- 
рыхтоўйы і выхаванні высокакваліфікаваных 
культуролагаў патрабуе больш грунтоўных ад- 
носін да стварэігая вучэбных планаў і арга- 
нізацыі навучальнага працэсу. На наш попіяд, у 
змест навучання студэнтаў культур ал агічнага 
факультэта абавязкова павінен быць уключаны 
курс этналінгвістыкі. Этналінгвістыка - па- 
раўнальна малады раздзел мовазнаўства. Алс за 
час свайіо развішхя этналінгвістыка ўзбагашлася 
капггоўнымі фактамі, назіранйямі і абагул'ьнен- 
нямі, якія маюць цікавасць для пераважнай 
болыпасоі гуманітарных навук. Вяломыя сучас- 
ныя этнографы і фалькларысты неаднаразова 
звярталі ўвагу на неабходнасць прафесійнай 
лінгвістычнай падрыхтоўкі пры зборы і навуко- 
вай апрацоўцы культурна-этнаграфічных матэ- 
рыялаў. Не з'яўляецца сакрэтам тое, што шмат 
хто са студэнтаў і нават супрацоўнікаў, знахо- 
дзячыся ў фольклорных экспедициях у розных 
культурна-этнаграфічных раёнах, дазваляюць 
сабе "выпраўляць" і "ўдасканальвадь" вымаў- 
ленне слоў у народных казках, паданиях і пес
нях. ТакЛ некваліфікаваны падыход не толькі 
не спрыяе захавашно моўнай спадчыны, але вы- 
клікае блытаніну і супярэчнасці. Па сутнасці вы- 
крэсліваюцца адметнасііь мясцовага народнага 
твора, яго арыгінальнасць і непаўторнасць, чаго 
ў такой дакладнай справе быць не павінна. Тут 
непазбежна закранаецца пытанне захавання 
зместу і асабліва формы народнага твора.

Каб пазбегнуць такіх разбуральных для 
беларускай культуры з’яў, трэба сфарміраваць 
у студэнтаў асэнсаваішя адносіны да мясцовай 
мовы. Толькі забеспячэнне іх усебаковымі веда- 
мі, з аднаго боку, фактичным валоданнем фаль- 
клорнай спадчыны, а з другога, моўнымі каш- 
тоўнасцямі гэтай спадчыны дазволійь падняць 
падрыхтоўку нашых выхаванцаў да ўзроўню 
сёшіяшніх патрабаванняў універсітэцкай 
адукацьгі.
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